学车记



・随笔・生活纪事・

·散文·往目情怀·

乡村琐忆

□蚌月瑟

从小在乡村长大,我对乡村的房舍 草木、花鸟虫鱼都有着朴素而深厚的感 情,那些曾经驻足过的景色,曾经历过 的场景,总会在某个时刻不打招呼径直 闯入我的回忆,唤醒我内心深处对乡村 的无限眷恋。我常常陶醉于美好的回忆 中不愿醒来,因为我深知,久远岁月里 的那些乡村生活片段,在我今后的人生 历程中,永远不能再复制。

炕屋院儿

村东头有一处老旧的大院子,院子 四周是一圈青砖垒成的围墙, 把外面的 庄稼地跟这个老院子隔成了两个世界。 院子里,十几座又窄又高的炕屋拔地而 起, 错落有致, 村里的老老少少都称它 为"炕屋院儿"。炕屋的外形跟烽火岁月 里的炮楼有几分相像,但两者的用途却 相去甚远。炕屋是用来炕烟叶的小楼 房。上世纪八十年代,村里种了很多烟 叶,父亲是村里的烧炕员。这些炕屋 中,有一座是父亲的"工作室"。夏日的 傍晚,有很多蝉的幼虫破土而出,悄悄 地爬到树上, 为深夜里的蜕变做准备。 我常常捉来一些,拿到爸爸的炕屋里烤 熟,它肚子上的一小块肉鲜美无比,是 我童年忘不掉的美味。

院子里挺立着一棵棵高大的白杨 树,粗壮的枝干直刺蔚蓝的苍穹。有风 的时候, 白杨树稠密的叶子像孩子们玩 游戏一样你碰碰我、我挠挠你,发出 "呼呼啦啦"的笑声。杨树下面,堆着一 垛垛烧火用的苞谷秆或者麦秸秆, 我们 称它"柴火垛",柴火垛的上面,坐着或 躺着快活的孩子。我们在这个大院子里 捉迷藏、过家家、逮小虫……欢快的笑 声和风儿拂过树叶的响声混在一起,让 人分辨不出哪是我们的笑, 哪是树叶的 笑。

红薯地和玉米地

小时候,农村几乎家家都种红薯 夏天放学后, 我最喜欢去红薯地, 鲜嫩 青翠的红薯茎是我最爱吃的一道菜。我 家的红薯地就在学校对面,一放学,我 背着书包就往地里跑,不仅为吃,也为 玩。这个时候红薯秧长得很茂盛,挑那 些长长的红薯茎拽断, 攒够一捆, 拖着 回家去。到家里,把浅嫩透明的红薯茎 掐下来, 切成一寸长的小段, 配以红辣 椒和蒜翻炒, 我总也吃不够。长些的茎 则可以留着跳绳,它既结实又比一般绳 子稍重一些,用来跳绳再合适不过,最 重要的是还不用花钱。

秋收时节, 玉米地也有很多乐趣: 逮蚂蚱、捉蛐蛐……我的兴趣在那碧绿 粗壮的玉米秆上。爸爸妈妈在前面掰玉 米,我就跟在后面仔细搜寻,看哪一棵 玉米秆水分多, 挨个儿趴在水分多的玉 米秆上一一品尝,发现有甜味的,马上 使出浑身解数,要么连根拔起,要么沿 根砍断。剥去玉米秆上的枯叶, 剁掉稍 和根, 手中就剩下一截光溜溜的玉米 秆。咬开外面的硬皮,一口一口咀嚼, 一点一点回味,那是我眼中最甜的"甘 蔗"。追求美味的过程并不是一帆风顺 的,有时难免会受伤。因为玉米秆儿的 外皮又坚硬又锋利, 划伤手指或嘴唇是 再平常不过的事儿,但是对于伴着泥土 和野草长大的农村孩子来说, 受这些小 伤也跟刮风下雨一样平常,没有谁会放 心上的。

童年的苹果园

小时候,我们村有一个很大的苹果 园,原本是属于生产队的,后来生产队 解散,苹果树就按每人一棵的标准分到 各家各户了

每到秋天,苹果成熟的时候,最高 兴的是我们这些小孩子。大人们是没有 闲工夫天天坐在苹果树下看苹果的,于 是,这个光荣任务就落到了我们的肩 节假日、放学后,我们呼朋引伴, 揣着扑克、带着"武器"直奔果园,美 其名曰:看守果园。在苹果园里,有的 找一片柔软的草地, 席地而坐, 三五成 群开始打扑克;有的把果园当成战场, "解放军"用自制的"武器"打得敌人 "落花流水",好不尽兴!争论声、嬉笑 "啪啪"的甩扑克声,还有"将士 们"遥相呼应的呼喊声,以及草丛里不 甘寂寞的虫子的欢叫声, 使得整个果园 热闹非凡, 不亚于一场盛大的音乐会。 孩子们玩够了、喊渴了,就像小猴子一 样三下两下爬上树,喜欢大的摘大的, 喜欢红的摘红的,喜欢甜的摘甜的,然 后悠闲地坐在树干上,左手一个,右手 一个,怀里再抱几个,直到吃得肚子圆 滚滚, 方才心满意足跳下来。记得我曾 在一篇文章里读到过这样一句话:"最好 吃的果子,不在水果盘里,而在那高高 的树上自由地生长,喜悦而舒展。看 看,就觉得香甜。"在那个物资相对匮乏 的年代,又是在农村,不用说小孩子, 怕是大人也没有几个见过装满各种水果 的果盘,但是孩提时的我们可以尽情享 受自家树上结的苹果, 那是种肆无忌 惮、随心所欲的快乐。

转眼间, 无忧无虑的童年时光已渐 渐走远, 仿佛是一场美丽的梦。现在想 来,这种快乐再也找不到了,它永远留 在了那恍如梦境的童年,留在了那久远 时光里的苹果树上。我是一个喜欢怀旧 的人,有多少次,梦回果园,又带着甜 蜜的微笑醒来。我才恍然明白,原来我 对苹果园里的一片叶子、一颗露珠、-朵野花、一株小草甚至于一只我不喜欢 的小虫,都有着朴素的情感。

苹果树下高高低低、长长短短的 荒草一片连着一片。行走其间,一不 留神就会缠住腿或者绊住脚。各种小虫 子常在荒草里出没,有腿的、没腿的, 有翅膀的、没翅膀的,会叫的、不会叫 的……冷不丁,它就会贸然出现在我的 眼前,瞪着圆溜溜的眼睛挑衅似的望着 我,让我心中陡然一惊,继而手足无措 地尖叫着跳起老高。然而,除此之外, 我却无可奈何,因为这里也是它们的乐 园。或者说,在草丛王国里,它们才是 这里的居民,而我不过是一个陌生的匆 匆过客。没有跟它们商量,没有经过它 们的允许就擅自闯入它们的领地,实在 是不礼貌。这样想来,那些先前所遭遇 的猝不及防的惊吓倒也在情理之中了。

岁月慢慢走过,时光深处那座美丽 的苹果园已经不复存在,那片土地早已 成了京珠高速公路的一部分。美丽的苹 果园永远留在了我的记忆深处,它像我 童年天空里一道绚丽的彩虹, 给我无忧 无虑的童年生活增加了一抹迷人的色彩。

如今,站在岁月的长廊里,回望这 些遥远得恍若梦境的时光和往事,不由 心生些许温暖与感动,因为,我拥有一 个快乐、纯朴、自由的童年。那些时光 深处的乡村生活记忆仿若一块瑰宝,会 永远珍藏在我的心里,成为我人生画板 上浓墨重彩的一笔。

□杨建武

2015年4月9日是我永远难忘的日子,52岁 的我考取了驾照!那几天,我被兴奋冲晕了头 脑,将驾照放在柜子上,一天端详好几回,觉得 它远远超越了本身的意义,证明我还有年轻人的 激情, 在知天命的年龄尚能做出令同龄人羡慕的 事,自感得意忘形,沾沾自喜。

儿子结婚生子,妻子退休后含饴弄孙,买菜 做饭,家庭平静温馨,我产生了考驾照的冲动。 可人过30不学艺,我这个"60后",面对新的驾 考标准,能拿到驾证吗?我心里也没底气。但后 来想:以前家里穷,买车如天方夜谭,现在家庭 条件好了,为啥不能享受一下现代人的生活?我 已错过了太阳,不能再错过星星和月亮了。

2014年2月,我到驾校报了名。我用22天业 余时间,将科一的四项内容973道题学了五轮, 模拟考试25次。考科一时,坐在浑身洋溢着青春 气息的小伙子和美眉中,51岁的我显得"鹤立鸡 群",尤其是考官将我当成驾校领队时,我挺难为 情的,好在98分的成绩没让我再出洋相。

随后,我开始学科二。教练姓马,比我小一 岁,说话和风细雨,讲解循序渐进。我早出晚 归,风雨无阻,甘做小学生,记笔记写心得,将 科二中的半坡起步、直角转弯等五项内容分别绘

成图、写成文, 反复玩味, 用心揣摩, 先后两次 去车管所看场地,心想:无论考试难度再大,我 争取一次拿证!

经过两个多月的学习,我信心满满地去参加 考试,本想一次通过,结果连考三次才通过。回 想学车的那段日子, 不光是对意志的磨炼, 我也 放下了自己那可怜的自尊。

6到9月是一年中最热的季节,这四个月中我 有许多事情要办,学车暂告一段落。10月,我被 分到另外一辆车上学科三。我将科三的理论要求 复印了一份, 上车学操作, 下车背理论, 不敢有 丝毫懈怠。没办法, 谁叫自己老胳膊老腿, 再无 年轻人的机敏与灵动!晚上在家看视频,查找一 天中的得失。去年3月,我参加科三路考,以满 分一次通过,我喜出望外。

次日, 我作学习科四的准备, 下的功夫不逊 科一。"驾校一点通"科四内容900道题,我复习 三轮,模拟考试20次,考试自然是高分通过,芝 麻开门,顺利拿证。

回想学车的经历,付出太多,收获也颇丰, 忙碌和勤奋使我学得一技之长,终于可以开上自 己的汽车,尝尝风驰电掣的感觉了。看来,人到 中年,心中也要有梦想,既要仰望星空,又要脚 踏实地, 既然选定了远方, 就应该风雨兼程, 要 想出彩,必先出力,努力了,终会得到成功。



·小小说·世相百态·

当科长

□李世营

老乔还是小乔的时候,就向往着科长的位 十年前,小乔变老乔,终于熬上了副科长。 可是要去掉那"副"字,无论老乔多么努力,机 会总与他擦肩而过。

三年前,这个科还是个炙手可热的重要业务 科室。前任科长提拔后,妻子就催促老乔: 想当 科长,你不去找领导,难道领导会把科长的帽子 硬扣到你头上?老乔就腆着脸找到单位一把手, 谈了自己当科长的想法。

科室里还有一位副科长老张,和老乔一样, 当副科长好多年了,自然有他的想法,何况提拔 的机会不多,也想争取一下。

若要论资历,老乔比老张资格老。按正常情 况,晋升科长当然是老乔。但老张有一张王牌, 他表姐夫是组织部部长

科长的位置到底花落谁家?老乔、老张暗暗 较着劲。不久,人事部门任命下来,结果出乎二 人意料。科长是从外科室调来的年轻人。

老乔、老张一脸苦涩。

这件事后,科长的位置老乔再没想过。老张 呢,事隔不久突发脑溢血,病休了。

最近人事变动,科长升任副局长,科长的位 置又空了下来。此时,老乔内心,却再激不起一

可是,没过多久,人事部门一纸任命,老乔 竟然被擢升为科长。

老乔呆呆地捏着任命书,愣了半晌,戴上老 花镜瞄着文件盯了好半天。

老乔心里一阵落寞。他从抽屉里摸出烟,点 -支,又呷一口茶,怅然吐出一圈圈烟雾。

老乔突然想起来,该给老张打个电话。老乔 和老张在科长竞争落选后曾相互承诺, 他日谁先 坐上科长的位置,就要请老搭档喝上两盅

老张正卧在病床上看报。听到这个喜讯,漠 然片刻, 道出来一席话, 一下子惊得老乔目瞪口 呆。老张其实早得到内部消息:三个月后,单位 将进行机构改革,老乔、老张所在的科室将从单 位的编制册上永远地消失。

老乔沉默许久,胸口猛然翻出一股股酸酸的 味道。他的屁股,一下子沉进旋转起来的椅子 里,浑身似散了架,一口接一口地狠抽着烟。

三个月?哪怕是一天!我老乔好歹还是当上 了科长。老乔深深抽上一口烟,长长地吐出来, 丝丝缕缕的烟圈在老乔眼前螺旋般弥漫开来。